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dedicato alle vittime della strada
alle vittime delle politiche legislative lassiste
     - Pronto... Ai tuoi ordini amore! Ma subito! Sono già di strada.
Tu comincia a scendere, io saluto gli amici e volo. Si, sono al bar... Ci vediamo al cancello fra dieci minuti... Ma sì, non più di dieci minuti... a quest'ora...! Bacio.

     - Te ne vai?

     - Sì... devo andare all'ospedale. Mia moglie ha finito il turno. E vado che non voglio farla attendere là da sola... è notte ormai. A domani allora... Ci si vede!

     - Aspetta... ce la fai? Hai bevuto senza farci complimenti...

     - Ehi! Con chi credi di parlare? Ok ragazzi, io scappo.

     “Dove ho messo la macchina? Ah... eccola... Ho bevuto, ho bevuto. Mica la vedevo...! Bene bene... Dieci minuti, solo dieci minuti... Via! Si parte! Dieci minuti ancora e finalmente... Acc... la Polizia... piano... Il test lo facciamo fra mezz'ora, non adesso! Meglio se tardo qualche secondo... più sicuro di trovarla fuori del cancello.

     “Allo svolto lampeggio, lei lascia il cancello e raggiunge il bordo del marciapiede... Signor Giudice, mi sono fermato per farla salire ma... è volata...! Forse mi sono fermato tardi... forse ho perso il controllo... ho preso il marciapiede... Signor Giudice, non ne ho colpa! Ero ubriaco! 

     “Ehi...! Me li leveranno mica tutti i punti? Che nnnoia...!

     “Pazienza... Me li ridaranno.
     “Amici e parenti tutti ansiosi di testimoniare quanto amassi mia moglie... Ah, i vicini poi... mi par di sentirli... ‘mai un litigio!’...

     “Divorzio... ts! La casa me la tengo io.

     “Certo che in Italia... ormai... Hitchcock è proprio superfluo. Non c'è nessun bisogno di far piani complicati e badare ai dettagli: il delitto perfetto è servito su un piatto d'argento.

     “Signor Giudice, io chiedo scusa bla bla bla... non berrò più bla bla... sono pentito bla.
     “Altro che divorzio all’italiana... eh eh...! Caro il mio Pietro Germi... col delitto d’onore qualche anno ti toccava, ma se stai bevuto... è tutto gratis!!!

     “Ci siamo. Eccola là. Sempre puntualissima. 

     “Un bel lampeggio... e ora... cominciamo a sbandare...”
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